
Fakultät für Mathematik IAN/IMO

Serie 15

1. Bilden Sie ein Orthonormalsystem zu(z1, z2, z3) mit Hilfe des Orthogonalisierungsverfahrens
nach Schmidt fürz1 = (0,0,1,0)T , z2 = (−1,0,2,3)T und z3 = (3,1,0,2)T. Läßt sich einz4

finden, das zuz1, z2 undz3 orthogonal ist?

2. Bestimmen Sie alle Eigenwerte der folgendene Matrizen

A =

[

3 −1
−1 1

]

, B =

[

2 2
2 1

]

,

C =
1
2





5 1 0
1 5 0
0 0 −8



 und D =





1 0 2
0 1 0
2 0 5



 .

Ermitteln Sie die zugehörigen Eigenvektoren vonA undD.

3. Es seix = (1,0,−2)T ein Eigenvektor der Matrix

A =





a1 2 2
2 a2 1
2 1 a3





zum Eigenwertλ1 = 1.

(a) Bestimmen Sie die Konstantena1,a2,a3 unter den genannten Bedingungen.

(b) Ermitteln Sie einen weiteren Eigenvektor zuλ1.


